■2019.12.12 星期四 ■热线:66111111 ■责编:余维新 雷军虎 美编:吴玉涵 照排:陈鸿燕 审读:叶

哄骗短租客签长租合同套取违约金 与房东签署托管协议却毁约不付租金 与房东签署托管协议却毁约不付租金



近日,记者接到宁 波两个大学生打来的电话,反映 他们租房被一家房产中介套路了。记者调 查发现,房屋租赁中介市场乱象丛生:一些房屋中介 自制合同,设置霸王条款,哄骗短租客签长租合同,然后

□记者 张晓曦

哄骗短租客签长租合同 套取违约金

小林是宁波某大学大四学生,今年9月初,小林和同学小郭在网上看到实习单位附近有房子出租的消息,便联系这家房产经纪公司的业务员。

房产中介的陈姓业务员介绍,房子每间每月房租金1200元,要求合同必须统一签一年。小林表示,他们住4个月就要去杭州,不可能租那么长时间。陈姓业务员表示,只要提前一个月告知不租,业务员就会转租,他们只要缴纳4个月房租即可,后续不会有任何费用

于是小林在9月18日提前支付2000元定金后,陈姓业务员和同事带来一份租期为一年的合同,还另交了500多元管理费。

到了11月份,中介公司打来电话,催他们缴纳下一个季度的房租。这下小林和小郭懵了,他们找到陈姓业务员,但对方否认当时许下的承诺。

之后,该公司的一个女经理多次 打电话催缴第二季度的房租,如果不 交房租,那就要扣下小林、小郭剩下的 一个月租金和押金作为违约金,并立 刻搬出去。即便是转租也得先把后面 的租金付了,再改签合同,并支付相应 的改签费用。

随后,小林和小郭拨打12345热 线投诉此事。但对方在得知他们没 有任何聊天记录和录音、录像视频 作为证据的情况下,表示很难替他 们维权。

"霸王条款" 大多针对年轻人

对于此事,记者联系这家房产中介公司,他们坚称没有任何证据证明我们的业务员当初曾有过那样的许诺。

再拿着合同胁迫租客恶意套取违约金……

在小林提供的租赁合同上,记者看到"规定乙方不得借故解除合约,因特殊情况需要退房,必须提前30天通知甲方解除合同,在30天内配合甲方出租房屋,并赔偿两个月租金作为违约金……甲方帮乙方转租成功后,乙方还要支付给甲方一个月房租作为手续费,而乙方自己找到转租者,除了支付两月房租作为违约金外,另支付200元合同变更费用。"

换句话说,不管你退租时,是否转租成功,你都得缴纳两个月租金乃至更多的钱作为违约金。然而,这样的合同条款是否合法合规?

浙江和义观达律师事务所律师鲍欣媛告诉记者,上述合同条款明显属于"霸王条款"。合同条款是中介公司制定的,基本都是对他们有利的,因此租客在签订合同前一定要仔细研究,在租期长短、租金如何支付问题等方面,都必须以书面形式落实下来,否则将来产生纠纷时口说无凭、举证困难。毕竟去租这些廉价群租房的群体,都是经济条件有限,或者是刚人社会的年轻人,因为价格因素难免会选择这样强势的合同签署,后续维权将十分困难。

正如鲍律师所言,记者在调查中也发现投诉此类事件的租客大多是年轻人。

房产经纪公司 做"二房东"涉嫌违规

憋屈的不仅有租客,还有房屋产权所有者。鄞州的宋先生将一套住房连带家电委托给房屋中介公司托管出租,以36000元一年的租金,和中介公司签署5年的托管合同。然而才租了9个月,中介公司就提出租金太高,要降低租金或退房解除合同。

当宋先生赶到现场查看时,发现太阳能热水器坏了,装在阳台上的电解水机被拆走。双方经过协商,同意从第二年起将租金降为30000元一年继续合同,但中介公司必须将屋内损坏的设施维修好。可谁知,中介公司再次爽约,四个月过去了,宋先生没收到一分钱房租,太阳能热水器依然是坏的。他找到中介公司,中介公司却说"谁签谁负责",和他签合同的业务经理已经离职,导致宋先生被踢皮球,投诉无门。

对此,鲍律师认为,目前房屋租赁市场上,有些房屋经纪公司在利用房屋产权人与实际承租人之间的信息不对称,分别签订两份租赁合同,一面向房主交租金,一面向承租人收租金,通过赚取差价牟利。这个差价以月单价来看并不高,但从整个合同履行期来看,全部差价之和远比房地产经纪公司一次性收佣金高得多。

鲍律师表示,按照国家住建部、发改委 和人社部2011年颁布的《房地产经纪管理 办法》,这是被明确禁止的行为。该办法第 25条明确规定,房地产经纪机构和房地产 经纪人员不得对交易当事人隐瞒真实的房 屋交易信息,低价收进高价租出房屋赚取 差价,不得改变房屋内部结构分割出租,不 得承购、承租自己提供经纪服务的房屋,不 得以隐瞒、欺诈、胁迫、贿赂等不正当手段 招揽业务,诱骗消费者交易或者强制交易。 像这样的房产经纪公司其实就是"二 东",他们的所作所为已经违规,租客可以 向行政部门投诉举报,若构成价格违法行 为的,由县级以上人民政府价格主管部门 按照价格法律、法规和规章的规定,责令改 正、没收违法所得、依法处以罚款;情节严 重的,依法给予停业整顿等行政处罚。

据了解,目前我市部分人大代表、政协委员已经在就规范房产中介市场,如何加强监管执法力度建言献策。

2岁幼儿瘫软在地没了呼吸

4公里4分钟 慈溪交警紧急送医

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 胡志东 徐燕)12月10日,年仅2岁的幼儿突然瘫软在地,没了呼吸,紧急情况下,路边警车让孩子的母亲看到希望。当时,慈溪公安交警大队观海卫中队的杨仲威警官接过孩子,转身上车,直奔医院。4分钟后,孩子被送到医院救治,脱离了生命危险。

昨天上午,记者在交警中队见到了孩子的母亲田女士。她告诉记者,当晚2岁的女儿精神非常好,所以她突然倒地让所有人都惊慌失措。正当一群人手足无措时,有人看到路边闪烁的警灯。"看到警灯时,我们觉得孩子有希望了。"

一行人高喊救命,而杨仲威警官也第一时间听到了呼救声。杨警官说,当时他们在观海卫大润发路口进行酒驾整治,听到呼救后,他立刻赶过去。虽然不清楚发生了什么事,但看到孩

子,结合女子的呼救,他意识到孩子出了事,得 赶紧送医院。

"当时我发现,孩子已经没有呼吸,浑身瘫软,脸部发白,嘴唇发青,情况很危急。"杨警官说,当时正值晚高峰,路上的车子很多,为了尽快将孩子送到医院,他拉响警报,还不断喊话过路车辆,一路疾行。

4公里的路程、4分钟的行车时间,警车顺利抵达医院。随后,经过医生诊断,孩子是因为高烧导致惊厥。如今,孩子虽然发着烧,但已经没有生命危险。"太感谢他们了,要不是他们,真不知道会有什么样的后果。"田女士说,因为孩子的突发情况,她和闺蜜们一晚上都没睡,"这一次深深感受到了人民警察带给我们的安全感。太感动了。"为了表达感谢,田女士特意去给交警定制一面锦旗。

